
Referat  
 af møde i Stiftsrådet  

2. november 2023 kl. 16:00 
 

Sted 
Vor Frue Kloster, Hestemøllestræde 3A, Helsingør 
Mødedeltagere 
Biskop Peter Birch, domprovst Eva Tøjner Götke, provst Jørgen Christensen, 
sognepræst Kim Eluf Fischer Nielsen, sognepræst Dennis Jelstrup, Hans-Henrik 
Nielsen – Ballerup-Furesø provsti, Poul Erik Kandrup – Frederiksværk Provsti, 
Tommy Tinggaard R. Carlsen - Glostrup provsti, Annette M.D. Dragsdahl – Hillerød 
provsti, Søren Ødum Nielsen – Kgs. Lyngby provsti, Jens Bache – Gentofte Provsti, 
Mogens Kühn Pedersen – Gladsaxe-Herlev provsti, Otto Rühl – Helsingør 
Domprovsti, Claus Johan Due Jensen – Fredensborg Provsti, Solveig Ferm Petersen 
– Rødovre-Hvidovre provsti og Knud Svenning Rasmussen – Høje Taastrup provsti 

Afbud  
Rudersdal Provsti – vakant, sognepræst Lisbeth Munk Madsen, Birthe Larsen – 
Frederikssund provsti 
  
Fra stiftsadministrationen 
Stiftskontorchef Annette Nordenbæk, økonomisk specialkonsulent Morten Stützer, 
stiftsfuldmægtig Ole K. Nielsen, stiftskonsulent Pernille Nærvig Petersen 

 

                             

1. Godkendelse af dagsorden 
 
Dagsorden blev godkendt  

2. Referat af møde den 7. september 2023 
 
Referatet blev godkendt.   

3. Meddelelser 
 

a. ved formanden 
 

Nye konsulenter: 
Vi har fået ansat to nye konsulenter: 

Dåbskonsulent på 50%: Christine Tind Johannesen. Christine er lektor på FUV på 
50%. Hun har skrevet PhD om menneskers tanker om Gud og kristendom i 
forbindelse med svær sygdom. 

Christines opgave er treleddet: 



 At lave kampagne på sociale medier om dåb med tanker, overvejelser og 
argumenter fra brugere og præster, rettet mod de 25-39-årige.  

 At udarbejde video-materialer m.m. til kirkernes hjemmesider og sociale 
medier om dåb med tanker, overvejelser og argumenter fra brugere og 
præster, rettet mod de 25-39-årige. Materialet laves sammen med præster 
fra stiftet.  

 At komme ud på provstikonventer og fortælle om materialer samt indhente 
viden om, hvad vi allerede gør. Næste trin derfra vil være at arbejde med, 
hvordan vi får mere ud af det, som vi allerede gør. Er der noget, som vi kan 
gøre det bedre/med større effekt. 

 

Diakonikonsulent på 25%: Sanne Damborg, der også ansat i Samvirkende 
Menighedsplejer. Sanne har et stort netværk og er stærk på organisering og 
strategi. 

Hendes opgave er bl.a. at arbejde med Det Nationale Partnerskab mod Ensomhed. 
Hun bruger NPE som platform til at arbejde i et par provstier med synliggørelsen af 
kirkernes fællesskabstilbud i forhold til kommuner, organisationer og andre samt at 
udvikle nye formater for fællesskabstiltag sammen med lokale kirker og 
organisationer. 

 

Både Sanne og Christine deltager på stiftsrådsmødet i februar. Her vil de fortælle 
mere om deres arbejde. 

Fælles stiftsrådsmøde 
Der har været afholdt fælles stiftsrådsmøde i økonomiens tegn. Stiftsrådet i 
Helsingør bør på et tidspunkt diskutere, hvordan vi ser på folkekirkens styre og 
økonomi. Her skal der være et særligt fokus på den retning folkekirkens styre 
bevæger sig i.  

Efter det fælles stiftsrådsmøde holdt formændene møde, hvor de talte om fremtidigt 
samarbejdet. Der blev desuden talt om fremtiden for stiftsrådsmedlemmerne under 
de kommende diæt-regler.  

Mødet mellem formændene for landets stiftsråd vendte desuden, om man som 
formand for et stiftsråd bør have en KM-mail. Der blev ligeledes talt om ansøgninger 
om bogudgivelser, hvor flere stifter allerede har vedtaget, at man ikke giver støtte 
til bogudgivelser.  

Formændene vendte også indsatser til det kommende menighedsrådsvalg. Fyens 
Stift laver en avis, mens Viborg Stift opsætter et møde med provster og 
valgformændene i menighedsrådene. Formanden opfordrede til, at stiftsrådet 
ligeledes skulle overveje, hvad man kunne gøre i Helsingør Stift, dog under 
hensyntagen til den indsats som Landsforeningen af Menighedsråd laver.  

b. ved biskoppen 



Biskoppen takkede stiftsrådsmedlemmerne for deres deltagelse i et velafholdt 
Landemode den 7. oktober. Biskoppen havde oplevet god feedback fra deltagerne 
på landemodet.  

Biskoppen kunne meddele, at han siden sidst havde deltaget i bispemøde fra den 
24. til 27. oktober. Af punkter fra bispemødet fremhævede biskoppen:   

- Formand for Kirke- og kulturmedarbejderne var forbi til en drøftelse af 
KK’ernes arbejdsområde.  

- Biskoppernes udtalelse om aktiv dødshjælp  
- Besøg på Gødstrup Supersygehus, hvor der er en arkitektonisk smuk kirke, 

der spiller godt sammen med sygehuset. Biskoppen anbefalede at lægge 
vejen forbi, hvis man var på de kanter.  

- I forbindelse med bispemødet, var der blevet afholdt en Freds- og forsonings 
gudstjeneste i Viborg Domkirke.  

- Biskoppen er på mødet blevet udpeget til formand for den grønne omstilling. 
Han vil overtage formandskabet i starten af december.  

Siden sidst har konsulenterne afholdt heldagsmøde 12. september.  

Den 14. september har der været det halvårlige møde med biskop, provster og 
præsternes tillidsrepræsentanter i stiftet.   

Biskoppen har afholdt møde med distriktsforeningerne den 28. september om det 
kommende menighedsrådsvalg.  

Siden sidste stiftsrådsmøde har biskoppen deltaget i to migrantudvalgsmøder. Her 
har biskoppen deltaget i udarbejdelsen af en handleplan for udvalget. Når stillingen 
som sognepræst ved Haraldskirken bliver besat, vil sognepræsten indgå i udvalget 
og være sekretær for dette. 

Den 5. oktober har Kristeligt Dagblads journalistiske praktikanter været forbi stiftet, 
hvor biskoppen havde hilst på dem.  

Biskoppen og stiftskonsulent Pernille Nærvig er begyndt på provsti-besøgene. De 
har været i Frederikssund (5/10-23) og Hillerød (12/10-23). De har oplevet en god 
opbakning til strategien og arbejdet med at forankre strategien lokalt. Der har 
været mange deltagere på de to møder.  

Biskoppen og stiftskonsulenten har 4 provsti-besøg tilbage inden jul. I det nye år vil 
de sidste 7 provstier blive besøgt. Alle besøgene er kalendersat, de vil blive afviklet 
inden april 2024.    

Biskoppen sidder i styregruppen for arbejdsmiljøundersøgelsen. Alle ansatte i 
folkekirken (undtagen stiftsansatte og biskopperne) har modtaget link til 
arbejdsmiljøundersøgelsen. Den seneste undersøgelse på tværs af hele folkekirken 
var i 2012. Biskoppen oplyste, at 53 % har svaret. De tilknyttede konsulenter fandt 
den svarprocent tilfredsstillende. 

Af kommende begivenheder nævnte biskoppen:  

8.-9. november, hvor der bliver afholdt dekorumkonference i Vejle.   



14. november er der ordination i domkirken med to ordinander. 

16. november er der stiftsmøde med Kirkeministeriet i Helligåndshuset, Kbh.  

20 november kommer Folkekirkens Grønne Omstilling på besøg for at drøfte 
sekretariatsbetjening af biskoppen. 

2. december afholder biskoppen den årlige julekoncert i Sankt Olai.  Dagen efter – 
1. søndag i advent – vil der være radio-transmitteret gudstjeneste fra Sankt Olai, 
hvor biskoppen skal prædike. 

12. januar kommer Kirke- og kulturmedarbejderne i stiftet til Helsingør for at tale 
om sammenspillet mellem dem og stiftsrådets fokusområder.  

7. marts vil der blive afholdt en landsdækkende sorgkonference på Kulturværftet.   

 

Biskoppen rundede af med, at budget 2024 for fællesfonden var blevet offentliggjort 
i dag, herunder genopretning af stiftsadministrationerne og oprettelsen af et 
liturgisk forum. 

c. ved stiftskontorchefen 

 
Stiftskontorchefen kunne orientere om, at genopretningsansøgningen fra stifterne er 
gået igennem – og det er virkelig dejligt. Man afventer nu modtagelsen af en 
bevillingsskrivelse. Ministeren har samtidig nikket til, at grundnormeringen af 
personale i stiftsadministrationerne opnormeres med en halv ACstilling. Der er også 
afsat penge til en medarbejder, der skal sekretariatsbetjene alle biskopper på 
landsplan.  
 
Stiftet havde haft besøg af Kirkeministeriets nye HRchef, Henrik Vagner. Besøget 
lovede godt for stifternes samarbejde med KM – også på HRområdet. Henrik Vagner 
fik en rundvisning i hele huset, og derefter var der et møde med ham, biskoppen og 
KC.  
 
Stiftskontorchefen oplyste, at hun forventer, at ministeriet vil træffe afgørelse i 
klagerne over Biskoppen over Aarhus Stift inden for nogle dage. 
 
Der har været opslået en ledig HK-stilling i administrationen. Der er indkommet 15 
ansøgninger. Ansøgningsfristen var udløbet.  
 
Det vil fremover være Kristine E Jepsen, der er forholdsvis ny HKmedarbejder, der 
har stiftsrådet og støtteudvalget som et af sine sagsområder.  
 
Forsikringsenheden havde dagen før stiftsrådsmødet været med sikringskonsulent 
Bo Qvist Jørgensen på sikringsbesøg i Gl. Holte Kirke, Søllerød kirke og Nærum 
kirke.  
 
Det næste gåhjemmøde for menighedsrådsmedlemmer finder sted den 21. 
november, dette møde vil blive afholdt i stiftets lokaler.  



 
Der havde siden sidste møde været afviklet to konsulentrundet den 25 og 26. 
september. Dermed er der ikke afviklet konsulentrunder i hvert af de 4 kvartaler. Til 
gengæld har der afviklet 2 i september måned. Dette er begrundet i efterspørgslen.  
 
Der er personaleseminar for alle stiftsadministrationer 29. og 30. november, hvorfor 
administration vil være lukket i disse dage.  
 

4. Valg af formand  

Søren Ødum Nielsen blev valgt.  
 

5. Valg af næstformand 

Claus Due blev valgt. 

 
Beslutningspunkter:  

6. Status for stiftsmidlerne 

Bilag: Stiftsmidler - Oversigt pr. 30. september 2023 
 
Status for stiftsmidlerne blev taget til efterretning.  
 
Det blev oplyst, at der er opstået problemer med Nykredit, der hæver 
bidragssatsen, da kirker ikke genererer overskud. Kirkeministeriet skal have møde 
med Nykredits ledelse, om kirkernes forretningsmodel, kirkernes 
tilbagebetalingsevner og realkreditlån.  
 

7. Bindende stiftsbidrag - 2023 

Bilag: Stiftsbidraget - Budgetopfølgning pr. 30. september 2023 
 
Budgetopfølgningen blev taget til efterretning.  
 

8. Budget for bindende stiftsbidrag - 2024 

Bilag: Stiftsbidraget - Budget 2024 

Hans-Henrik Nielsen fremlagde forslaget til budgettet for 2024.  

I det nye år skal de økonomiske konsekvenser af at afholde Himmelske Dage i 2028 
klarlægges. I den forbindelse skal der regnes på, hvordan udgiften kan spredes over 
en årrække.  

Økonomiudvalget skal have budget ønsker for 2025 fremsendt inden jul.  

Budgettet blev vedtaget. 

 



9. Den fælles kapitalforvaltning  

 
Valg af suppleant.  
 
Hans-Henrik Nielsen blev valgt.  
 
 
Orienteringspunkter: 

10. Rapport fra LWF-konference i Krakow 
 

Orientering v/ Poul Erik Kandrup 
 

Bilag - Personlig rapport om LWF-konference i Krakow 

På konferencen havde det store samtale været, hvad luthersk identitet er. Der var 
blevet talt om den stærke ligestillings-ide mellem kønnene og menneskets ansvar 
for kloden.  

Man kan med fordel holde sig orienteret på Det Mellemkirkeligt Råds side for 
Verdensforbundets 13. Generalforsamling.   

Biskoppen takkede for den spændende rapport.  

Orienteringen blev taget til efterretning. 

11. Præsentation af evaluering af stiftsrådsarbejdet  

Orientering ved Claus Due 

 

Undersøgelsen bør inddrages i overdragelsen af stiftsrådsarbejdet til 
stiftsrådsmedlemmer i næste periode.  

Biskoppen, formandskabet og stiftskonsulenten bør uddrage 5 læringspunkter fra 
undersøgelsen.  

Resultatet vil blive sat på til drøftelse til det kommende stiftsrådsmøde. 

Orienteringen blev taget til efterretning.  



12. Hvem gør hvad – og hvad gør vi? 

Oversigt til koordination og planlægning. 

Orientering v/ stiftskonsulent Pernille Nærvig 

Bilag: Proceslinjer okt. 2023 

Proceslinjer, hvad gør vi og hvem gør hvad? 

Der foregår rigtig meget under Stiftsrådet, både i udvalg og netværk. Mange af 
aktiviteterne udspringer eller er farvet af Stiftsrådets fokusområder. De mange 
aktiviteter kalder på koordination og samarbejde. Proceslinjerne er et 
arbejdsværktøj til at fremme dette. 

 

Første del af papiret er AKTIVITETER I REGI AF STIFSTRÅDET:  

en oversigt over, hvad der foregår og nogle tentative ’handleplaner’ for 2024. I 
første omgang viser det, hvor meget, der foregår. På længere sigt er planen, at 
udvalg og konsulenter skriver tentative planer for det kommende år. Dette giver et 
værktøj til at se samarbejdsmuligheder, at koordinere de mange tilbud og dermed 
skabe synergi og retning. 

 

Anden del af papiret er AKTIVITETER I FORHOLD TIL AT UDBREDE KENDSKAB TIL 
STIFTSRÅDETS STRATEGISKE FOKUSOMRÅDER, som er en forudsætning for 
implementering. En vigtig indsats her er den afholdte provstikonference og 
biskoppens besøg i provstierne. 

Orienteringen blev taget til efterretning.  

13.  Fællesfondens Budgetsamråd 
 

Orientering v/ Hans-Henrik Nielsen 

I de kommende år vil fællesfondsudgifter blive bredt mere fra alene at omhandle 
omprioritering til et blik for samlede udgifter i deres helhed.  

14.  Orientering fra udvalg 
 
I kommende uge vil der være møde i planlægningsgruppen for teologi for 
voksne om næste års kursus, der igangsættes til næste efterår.  
Kirken på landet: der havde været international konference i Nordtyskland. I 
Norge er der lavet en national fond til bevarelse af kulturarven i kirkerne. Det 
overvejes at oprette noget regionalt ”kirken på landet”.  
 
Migrantudvalget er kommet godt op at køre. Udvalget planlægger en 
kursusdag i Malmø.  



15. Orientering fra medlemmer af eksterne udvalg  

 

16.  Kommende møder 

8. februar 2024 kl. 16:00 
23. maj 2024 kl. 16:00 
5. september 2024 kl. 16:00 
31. oktober 2024 kl. 16:00 
6. februar 2025 kl. 16:00 
8. maj 2025 kl. 16:00 

17.  Eventuelt 

 

 

Mødet sluttede kl. 18:25 

Eva Tøjner Götke gik kl. 18:00  

Jens Bache gik 1820 

Referent: Ole K. Nielsen 










